

用奉献守初心

——记周口报业传媒集团驻淮阳县冯塘乡刘庄行政村第一书记杜欣

□记者 杜林波 文/图

“既然来当第一书记，就要帮村民改变贫穷落后的面貌，就要帮村民找到一条致富的门路。这，就是我的初心！”怀揣一颗淳朴心，饱含一腔赤子情，周口报业传媒集团驻淮阳县冯塘乡刘庄行政村第一书记杜欣，坚定地扎根在了村里，完成了从“外来户”到“主心骨”的转变，用实际行动书写了一名第一书记的责任和担当。

百姓身边的贴心人

2017年11月，杜欣到淮阳县冯塘乡刘庄行政村任驻村第一书记。当时的刘庄行政村，基层组织软弱涣散、集体经济一穷二白……村里的情况，杜欣看在眼里，急在心里。

驻村后，杜欣做的第一件事就是把自己的名字和电话印在一张纸上，然后贴到刘庄行政村的家家户户。当天，杜欣的电话响个不停，顿时，他感到肩上的责任和压力。

没有调查就没有发言权。为此，杜欣起早贪黑走访群众。该村的贫困户家里几口人、贫困原因和程度、健康状况，他都了然于胸。“俺家他来了十几次。有的人家，由于他去的次数多了，把他当成自家人，家长里短都和他说。”脱贫户邓先英感慨地说。

有一次，该村建档立卡贫困户方玉启跑到村室，一看见杜欣，跪在地上就磕了一个响头。杜欣吓一跳，说：“老方，快起来，你有啥事吗？”“杜书记，我要谢谢你，俺俩孩子的学费都解决了。”

方玉启激动地说。

原来，方玉启的两个儿子先后考上燕山大学和郑州大学，但两个人的学费却让他发了愁。虽然国家有资助政策，但方玉启的大儿子的国家贷款还没还完。在杜欣的帮助下，杜欣所在帮扶单位捐款3000元，解了方玉启的燃眉之急。

接下来，杜欣通过省会一家媒体的助学活动，联系到了一家爱心企业。该爱心企业对方玉启考上郑州大学的儿子每年资助2万元，连续资助4年。

这件事情在村里传开后，村民都把杜欣当成了贴心人。

党建工作的带头人

“村民富不富，关键看支部；村子强不强，要看‘领头羊’。”经过深入走访，杜欣找到了刘庄行政村村党组织不强的症结：少数党员先锋队意识淡化；部分党员一心谋个人致富，却没有带动群众脱贫。

杜欣的第一步是建强村党组织。刘庄行政村的王艳华是一名年轻的党员，家里承包60多亩地，在村里威望也高。在杜欣多次动员下，王艳华加入村委，成为一名副书记，并把自家承包地扩大到100多亩，为村里提供就业岗位。

经过杜欣的努力，刘庄行政村的党组织建立起来了。“在党建这块儿，我们从杜欣身上学到了很多东西，尤其是程序性的东西。”刘庄行政村党支部书记李现中说。

“刘庄行政村两委班子是个新班子，村干部年富力强。新班子是优势，但对规章制度和程序规则需要有一个



杜欣(前)了解蔬菜生长情况

熟悉和加强的过程。”杜欣说，在开展日常工作中，他也注重听取村里老党员的意见。

在综合走访情况后，杜欣提出要堅持村里党内组织生活的规范化、常态化。他组织大家认真落实“三会一课”制度，明确了要定期召开党员会议，组织党员学习党的最新政策和精神，重大事项要按规定程序召开党员大会审议，按照“四议两公开”工作法进行决策。

党组织强了，村干部有了干劲，村民恢复了信心。在杜欣的带领下，村里的路通了，村民喝上自来水，家家户户装上天然气。

群众致富的责任人

“刘庄建了两工厂，出门就能有班上。家家户户无闲人，村里村外都在忙。”这是刘庄行政村流传的一句顺口溜。这个顺口溜折射出周口报业传媒集团驻村工作队所属人员的责任和担当。

秦海富是一名返乡创业人员。他在一次探亲时，看到家乡的美丽蝶变，毅然回乡创业。他创办的土豆粉加工厂，解决了村里50多人的就业问题。

通过杜欣和驻村工作队队员的努力，刘庄行政村流转土地200亩，通过招商引资建了60座日光大棚。同时，他们利用上级建成的扶贫车间，把“安踏”鞋零部件加工场招进村里。

在“3驾产业马车”的拉动下，刘庄行政村的村民只要想拿工资，都能找到适合自己的工作，实现了贫困群众就业全覆盖。这些变化，说起来轻松，但每一个产业落户的背后都是杜欣和驻村工作队队员的辛勤付出。对此，村民看在眼里，记在心里。“人黑了不少，头发也白了不少。”说起杜欣，村民经常这样说。

党员沉下去，民心聚起来。采访中，记者跟着杜欣到谁家，都受到热烈欢迎。杜欣说，党的政策真好，帮扶单位真帮，党群一心真干，乡亲们的日子越过越好。



用团结协作
弘扬我们的时代主旋律

